

**ПОМОЩЬ ОБЩЕСТВА ДРУЗЕЙ (КВАКЕРОВ)
ГОЛОДАЮЩЕМУ НАСЕЛЕНИЮ БУЗУЛУКСКОГО УЕЗДА
САМАРСКОЙ ГУБЕРНИИ В НАЧАЛЕ 1920-Х ГГ.**

События начала 1920-х гг., засуха, неурожай и голод, оставили глубокий след в отечественной истории. Правительство пыталось, как могло, улучшить положения голодающих регионов, включая Поволжье, но средств катастрофически не хватало. На призыв помощи голодающему населению России откликнулись различные общественные организации России и зарубежья. Большую роль в оказании помощи голодающим в Бузулукском уезде Самарской губернии сыграли иностранные организации, а именно Английская и Американская группы Общества Друзей (квакеров) (ОДК).

Впервые квакеры, Джозеф Берг, Роберт Тэтлок и Теодор Ригг, посетили Бузулукский уезд в 1916 г., во время I Мировую войны, в связи с организацией помощи беженцам. Осуществив ряд инспекционных поездок, квакеры начали организовывать временные работы для безработного населения, открывать питательные пункты, отстраивать и благоустраивать жилища [2, оп. 1. д. 3. л. 7-8 об].

Во второй раз квакеры вернулись в Бузулук в 1921 г., когда правительство РСФСР приняло решение обратиться за помощью к иностранной общественности. Для успешной работы иностранных организаций было создано Полномочное представительство Правительства РСФСР при всех иностранных организациях, а на местах – местные представительства. Советское правительство и квакеры 16 сентября 1921 г. подписали ряд соглашений, в рамках которых квакеры могли организовывать собственные складские помещения, распределять гуманитарную помощь и координировать ее доставку до пунктов назначения [3, с. 77]. В соответствии с этими соглашениями квакеры начали работу по оказанию помощи голодающему населению Бузулукского уезда. Они активно занимались обеспечением населения всем необходимым: оказанием продовольственной помощи, организацией пунктов общественного питания для детей и взрослых, снабжением одеждой и обувью, обеспечением медицинской помощью [2, оп. 1. д. 3. л. 8-9 об].

Первоначально квакеры осуществляли свою деятельность только в тех местах, где дела обстояли хуже всего, но крестьяне начали покидать свои дома и направлялись туда, где кормят, что привело к резкому увеличению числа голодающих.

На лето 1922 г. численность Английской группы ОДК выросла до 28 сотрудников, в Американской группе ОДК – 14 человек. В июньском докладе 1922 г., представленном Бузулукской уездной комиссии помощи голодающим, говорится о территориальном расположении работ ОДК: Английская группа ОДК – 38 волостей северо-западной части уезда и в городе Бузулуке, Американская группа ОДК – 18 волостей юго-восточной части уезда, резиденция – с. Сорочинское [1, оп. 1. д. 2. л. 17-18].

Также в докладе содержится информация о продуктивном составе выдаваемого пайка ОДК для детей и взрослых. В паек входила пшеница – 12 фунтов, кукуруза – 30 фунтов, фасоль – 2 фунта, крупа – 3½ фунта, сельдь – 1 фунт, мука – 3 фунта, рис – 1 фунт, сахар – 1/2 фунта, консервы – 2 банки [1, л. 17-18]. Но безусловно, нужно понимать, что не везде состав продуктового пайка был одинаков: это зависело от возможностей местных властей по транспортировке товаров, от половозрастного состава голодающих. В своих воспоминаниях, в частности, квакеры описывали дневной рацион, полагавшийся на одного ребенка, он составлял 4,8 унции хлеба, 1,5 унции бобов, 1,5 унции риса, 0,225 унции жиров, 0,15 унции какао, 0,225 унции сахара, 0,525 унции молока, 0,125 унции шоколада» [2, оп. 1. д. 3. л. 14].

На май 1922 г. ОДК оказывало продовольственную помощь 397 723 человек [1, оп. 1. д. 2. л. 4]. К августу месяцу, после урожая, количество питающихся было снижено до 243 687 человек [1, оп. 1. д. 2. л. 38]. В январе 1923 г. количество получающих питание взрослых составляло 141 263 человека, детей – 125 946 человек, что равнялось 55,1 % всего нуждающегося населения [1, оп. 1. д. 2. л. 17-18].

Во многом благодаря дружественным взаимоотношениям между представителями местной власти и организацией ОДК к сентябрю 1923 г. голод в Бузулукском уезде в основном был преодолен. Примечательно, что квакеры английской и американской групп не сразу покинули уезд и Россию: вплоть до 1931 г. некоторые из них оставались и оказывали помощь в преодолении последствий голода, способствовали восстановлению производства и сельского хозяйства.

Библиографический список

1. Государственный архив Оренбургской области в г. Бузулуке (ГАОО, г. Бузулук). Ф. Р-536.
2. ГАОО, г. Бузулук. Ф. Р-616.
3. Макфадден Д., Горфинкел К. Советская Россия 20-х гг. глазами Друзей / под ред. С.А. Никитина; пер. с англ. Л.В. Радченко. Самара, 2010. 270 с.